

以打工所得扶贫助教,受益师生 2300 余人

农民工 12 年捐资助学 30 余万元

“青海好人”再获全国道德模范提名奖

本报讯(记者邢生祥)近日,记者走进青海省湟中县大才回族乡前沟村。干净整洁的村道,整齐划一的围墙,村民们开着农用车准备前往田间地头劳作,浓浓的淳朴之风迎面扑来。

走进一户村民家中,大方的门庭,干净的院子,“现在生活条件好了,新房子盖上了,买上了小轿车,这些都离不开马宝祥多年来的帮助。”村民马有海说。

马宝祥,一个地地道道的农民工,但却有

一颗乐于助人、朴实无华的心。在大才回族乡前沟村,一提到马宝祥,没有人不竖起大拇指的。荣获首届“青海好人”的马宝祥最近又荣获 2015 年全国道德模范提名奖。

作为一名农民工,“敢闯敢为,爱心十足”是马宝祥的真实写照。15 岁那年,他因家境贫寒上完小学四年级就离开了校园,走上了外出打工的道路。1993 年,他开始跑运输,常年奔波在青藏、川藏公路上。1998 年,随着西部大开发的号角,他组织村里和亲戚中能吃苦

的农民成立施工队,投身到路桥建设中……

勤劳致富后的马宝祥没有忘记家乡和亲人,他每年带领家乡 200 位村民外出打工挣钱,以求改变命运。1996 年以来,他在汽车运输、路桥施工中为当地农民工提供了 2000 多个就业机会。

“要想改变家乡面貌,必须让下一代上学、学好。”从 2010 年起,马宝祥每年拿出 2 万元打工所得,奖励湟中县品学兼优的学生和优秀教师。

为了帮助更多的农村孩子上学,从 2006 年开始,马宝祥开始为大才乡中心小学捐款。2009 年 11 月,他捐款 1.3 万元成立“宝祥奖学金”,这位朴实的农民工用行动回报社会,走上了捐资助学的爱心之路。2010 年,他还荣获公益中国最佳民间公益人物社会责任奖。

在四川汶川、雅安、青海玉树、云南鲁甸地震发生后,他都组建了救援队奔赴抗震一线。

“我个人力量是有限的,希望能有更多热心教育事业的爱心人士参与到扶贫助教的公益慈

善事业中来。”2010 年 7 月,马宝祥被评为全国优秀共产党员,中央组织部和青海省委组织部分别奖励他 1 万元和 2000 元奖金,他拿出 3000 元给大才乡中心小学购置教学设备,其余 9000 元全部捐给“宝祥奖学金”。

今年是马宝祥捐资助学的第 12 个年头,是发放“宝祥奖学金”的第 5 个年头。12 年来,马宝祥累计资助 30 余万元,受益师生 2300 余人。他带动了当地尊师重教之风,许多富裕起来的农民工也纷纷加入捐资助学的行列。

合肥“最美农民工”评选“美味”十足

十名农民工因爱岗创新、诚信待人、热衷公益而榜上有名

本报讯(记者陈华 通讯员谢晓侠)经过近三个月时间的基层推荐、投票评比和公示等若干环节,11 月 13 日,合肥市“最美农民工”评选结果揭晓。十名来自不同行业的农民工因为各自不同的“美味”并且出色十足而被评选为“最美农民工”。

此次参加评选的农民工既有从事建筑、餐饮、环卫等农民工较多的传统行业,也有从事会计、化验等行业的新时代农民工。令

人注意的是,十名新评选的“最美农民工”中,不少人正是因为各自的岗位有着诸多创新而当选的。

农民工吴万江是公司的消防人员,他通过多年实践自己制定了单位的消防培训教材,并且通过自学,制作 PPT 幻灯片为同事们开展培训。农民工陆志静善于改革创新,攻克技术难关,他加工的汽车零部件为江汽集团公司、日立建机(中国)有限公司等公司

所用,无一不合格产品出厂,产品年年被客户评为免检。安徽新中远化工科技有限公司员工徐继胜勇于攻破技术难关,带领企业技术团队在科技创新中取得多项科技成果,为公司累计增效达 5000 多万元。

令人欣喜的是,来自传统行业建筑业的钢筋工徐玉春面对钢筋保护层控制难题,通过查阅技术资料,请教前辈等等,创新使用了通长马镫钢筋代替传统垫块的做法,出色地完成施工任务。为了更好地提高自己,他参加了成人高考,拿到了本科学历,同时他还参加技能学习的培训(城建学院)并获得相关证书。

除了技术创新上“美味”十足以外,也有一些农民工正是因为平凡的岗位上做到爱岗敬业、诚信待人而当选为“最美”。安徽华力劳务有限公司从事木工专业劳务作业的许业敏从未拖欠过本队伍任何作业人员的工

资。最初一起奋斗的老员工,至今还有不少仍旧在一起合作。因为管理有方,所带队伍人员基本稳定,长期保持在 350 人左右。

此外,巢湖明珠出租公司出租车司机姚二祥坚持十年参加“爱心送考”,看望孤寡老人、义务献血、慰问留守儿童、义务植树等活动。他利用出租车司机身份的便利,积极投身到城市文明创建义务劝导员的行列。当选“最美农民工”的姚二祥说:“这一次的荣誉不是属于我个人的,而是属于我们巢湖市‘雷锋车队’80 名出租车司机的共同荣誉,今后,我们将再接再厉,不断传递正能量。”

据合肥市总工会统计,共有 600 多万人次参与了此次合肥市寻找“最美农民工”活动。市总工会将网络、微信、报纸投票经过综合汇总,并经过公示环节,最终确定得票最高的前十名候选人获得合肥市“最美农民工”荣誉称号。

【一周大小事】

兰州女性农民工可免费参加“育婴师”培训

据《兰州日报》11 月 16 日报道,11 月 15 日,兰州市总工会第五期“育婴师”培训班开班。与以往不同的是,这次培训对象扩大至进城务工女性农民工,她们也可以免费参加培训了。

【点评】育婴师作为一门新兴职业,近年来颇受市场欢迎。经过培训的育婴师不仅懂得 0 至 3 岁婴儿生理发育特点、婴儿营养,还能够指导母乳喂养和进行早期婴儿智力开发等。但育婴师人才少之又少,远不能满足需求。兰州市总工会开办育婴师培训班,并将培训对象扩大至女性农民工,可谓是一件接地气的实事。但有关培训活动还需制定严格的培训规范与流程,让学生真正学到技能、找到工作。

老板用假章打欠条 农民工讨薪被算计

据红网 11 月 17 日报道,老板拖欠工资后打欠条,可令人没想到的是这张欠条也有“坑”。近日,在湖南省长沙县打工的 7 名农民工就因为欠条上公司名称与实际工作的公司名称有别,无法起诉。

【点评】从法律上讲,根据《合同法》第三十二条的规定,当事人采用合同书形式订立合同的,自双方当事人签字或者盖章时合同成立。一般来说,公司之间是认章不认人,所以盖错章等于没盖章,合同不成立。另一方面,从道义上讲,该老板在欠薪后不仅不积极偿还,还玩伎俩算计农民工,可谓无理。此事也提醒广大农民工朋友,一定要提高法律意识,在拿到任何以公司名义出具的文书、条据等,应该仔细核对公章。

中老年男性农民工婚恋难 花钱找伴“合同制”同居

据《华商报》11 月 17 日报道,“男性外来务工人员太难找对象了。”在西安开了十多年婚介所的王燕玲说。据了解,由于中老年男性务工人员的精神和生理需求无法通过正式结婚得到满足,花钱找伴,选择“合同婚姻”日益增多。

【点评】与此前媒体关注的“临时夫妻”不同的是,“合同婚姻”的男方多是单身的中老年人,他们由于种种原因找不到合适的对象结婚,只能通过每月付给女方金钱的形式与女方生活在一起,以满足自己的生理和情感需求。“合同婚姻”和“临时夫妻”都是不稳定的婚姻关系,缺乏法律保护,总会因为种种矛盾而存在冲突,从而给家庭和谐、社会治安造成隐患。针对农民工的婚恋问题,各方应予以重视,例如可以组织相亲会、提供婚恋心理辅导等。

北京二中院通报显示 务工人员成命案犯罪主体

据中国新闻网 11 月 17 日报道,北京市第二中级人民法院通报,该院近三年审理各类命案 210 余件,其中故意杀人 111 件,故意伤害 93 件,强奸 5 件。此类案件最大特点是,外地来京务工人员、未成年“北漂”成为犯罪的主体。

【点评】北京致诚农民工法律援助与研究中心曾统计发现,农民工犯罪原因大致为五种类型:经济困难,工作原因引发犯罪,受他人胁迫、唆使或拉拢,与被害人产生矛盾,法制观念淡薄。要降低外来务工人员的犯罪率,一方面需要把农民工纳入城市公共服务体系,让农民工真正融入城市,实现体面劳动。另一方面,完善农民工临时救助制度。同时,定期或不定期地举办法律知识讲座、技能培训,帮助外来务工人员提高法律意识和提升谋生技能。

(点评 杨召奎)



何光/视觉中国

长春:26 条措施服务农民工

- 资助有意上学的农民工进行高等学历深造
- 对创业农民工提供最高 80 万元的贷款贴息
- 为新加入工会农民工赠送 2 万元互助保障计划

本报讯(记者柳姗姗 彭影)11 月 13 日,长春市总工会发布 26 条服务农民工的具体措施,力求更好地保障农民工各项权益,为该群体提供全方位关爱。

提高自身技术技能水平,是农民工的安身之本。围绕农民工群体这一基本需求,长春市总决定分级开展就业创业培训,每年度培训人

数不少于入会农民工总数的 50%,两年全员轮训一次;在市总举办的在职职工职业技能培训中,确保农民工数量占到 30%以上,并帮助受训学员通过国家职业技能鉴定,获得《职业资格证书》。特别是,对于有上进意愿且符合条件的农民工,市总将资助其到长春职工大学进行高等学历深造。此外,以赛促学,保障农民工在

各类技能大赛中占一定比例,2016 年还将组织一次全市专项农民工技能大赛。

为帮助农民工更好地实现就业、创业,长春市总将与有资质的职业中介机构联系,开辟农民工就业市场,并开辟网络招聘平台,拓宽该群体的就业信息渠道。同时,通过提供创业小额贷款,大力支持农民工返乡、回乡创业,对农民工创办的企业,资金遇到困难,最高给予 80 万元贷款贴息。

围绕农民工最关心的权益保护问题,长春市总也做出了多项安排,包括组织编写与发放通俗易懂的维权手册,深入农民工较集

郑莉

网络上流传着这样一个段子:某工厂引进了香皂包装生产线,使用中却发现一个缺陷——常常会有盒子没装入香皂。总不能让空盒子卖给顾客啊!于是老板请了一位学自动化的博士后设计解决方案。博士后拟了一个十几个人的科研攻关小组,综合采用了机械、微电子、自动化、X 射线探测等技术,制造了一个探测器,通过机械手抓取空电盒。这个改进花了 90 万元。与此同时,中国南方某乡镇企业也买了同样的生产线,老板发现这个问题后大为光火,找来生产线上的农民工想办法。农民工思考了一会儿,跑出去花 190 元买了一台大功率电风扇放在生产线旁边,于是,所有空肥皂盒都被吹走了……

这个故事虽然有着某种揶揄的意味,但也传递出一个信息:并不是高学历的人才更有创造力。一线农民工的创造力也许没有太高的科技含量,但一个简单的改变就可以解决大问题。

在笔者采访过的农民工劳模中,有被称为“小巨人”的巨晓林。这位只有 1.62 米身高的中国中铁电气化局一公司农民工,拥有以自己名字命名的国家级技能大师工作室,入行 28 年来,研发和革新新工艺工法 98 项,创造经济效益 900 多万元。有被誉为“工人院士”的王钦峰。这位山东豪迈集团电火花科研小组组长,从初中毕业生成长为“劳模创新工作室”掌门人,为企业改进了 80 多项技术、装备,填补了国家技术空白,甚至指导博士、硕士搞科研。还有 2012 年成为获得“国家科学技术进步奖”农民工第一人的赵正义,凭借他独创的“赵氏塔基”,成为创造国家建筑行业标准的。农民工步入创新殿堂不仅仅是某位农

民工的光荣,更意味着一种进步,一种改造的力量。国家统计局发布《2014 年全国农民工监测调查报告》显示,2014 年全国农民工总量近 2.74 亿,同比增长 1.9%。他们主要集中在制造业、建筑业和服务业,而制造业的比重最大。结构调整、转型升级,“中国制造 2025”的提出,都意味着创新创造不能仅靠科学家、工程师,2.74 亿农民工更蕴藏着磅礴的创造力!他们长期工作在生产一线,最知道哪里不足,哪里需要改进,对浪费、低效、不合理等有着切肤感受。而他们也往往最能因地制宜、对症下药,取得立竿见影的效果。这也是成为制造强国尤其需要的力量。

不要忽视 2.74 亿人的创造力

“十三五”规划中多处强调要“激发社会创造力”。无论是支持传统产业优化升级,还是推动新技术、新产业、新业态蓬勃发展,都需要盘活农民工的创造热情,让创新创造成为农民工群体的“思维习惯”。这需要给予有效的政策支持,需要推行终身职业技能培训制度,需要建立创新能力的培养机制,也离不开必要的奖励机制和知识产权保护机制。我们更应该看到,如果仅凭农民工一己之力,要将好的创意变为先进技术,进而转化为生产力,还面临许多困难和压力。这就需要企业建立宽容失败、呵护创新的土壤和环境。4 年前采访王钦峰时,其在企业的老板“宽容失败”的胸怀令人印象深刻。在管理者看

来,来自一线农民工的创新或许只是减少用电量或降低劳动强度,把不合理变为合理,但其引发的连锁效应却是无可估量的。所以,企业的态度很明确:创新失败的成本企业承担,员工可以放心去干。正如一位企业工会主席所感慨的:“只有在一片富含‘平等、尊重、包容’养分的沃土上,才会有更多巨擘林、王钦峰这样的农民工茁壮成长。”



(点评 杨召奎)